

致敬最可爱的人

恩平老兵忆峥嵘岁月

恩平有一群这样的老兵，在岁月的长河中，他们如河床般坚如磐石，又如河水般奔腾不息，是和平发展的重要力量。如今，他们的故事依然令人震撼。让我们一起走进老兵的记忆，回忆战火纷飞的岁月，珍惜来之不易的和平。

文/吴健争 恩平市退役军人事务局 图/梁志华



梁国庆

退居后方辛勤耕耘 保障前线营养供给

梁国庆1928年出生于恩平市横坡镇南安里，1949年11月入伍，1950年被分配到某兵团担任文化教员。1951年2月，梁国庆随中国人民志愿军入朝作战。

据梁国庆回忆，当时，他和战友乘坐木质帆船从四川前往汉口，再转乘火车到丹东，过鸭绿江。到了朝鲜后，梁国庆的主要任务是在前线接收俘虏。

其间，前线不少士兵缺乏维生素，上级决定将梁国庆从前线调往后方，从事军地农事工作。

一开始，梁国庆对这一分配并不服气，表示自己“一心想上前线杀敌，保家卫国”。对此，上级找他谈话，告诉他无论是在前线，还是在后方，都可以发挥作用。梁国庆这才意识到后方农业生产对战争胜利的重要性。

为了帮助前线士兵补充维生素，梁国庆所在师部决定在后方开荒种植胡萝卜。但种子难得，肥料难寻，梁国庆和战友四处寻找肥料，甚至到山间的茅厕捡粪便。

虽然是后方，但依然危险重重。梁国庆回忆道，在山里找寻农家肥的时候，炸弹就落在离他们不远的地方。背农家肥的背篓很重，他们既要躲避炸弹，又要稳稳地背着背篓。“有一次，我和战友在山中的一间茅厕里发现了很多粪便，欣喜若狂，都铲进了背篓里。但回去的路上，我滑了一跤，粪便撒了一身。农家肥来之不易，我顾不上清理，赶紧把散落的粪便铲回背篓。”梁国庆说。

就这样，梁国庆和战友们在后方耕耘，把一筐筐鲜甜的胡萝卜送到前线，为战士们的身心健康提供了保障。完成农事生产任务后，梁国庆被调回政工科，后又调往前线指挥战斗。

1958年，梁国庆退役，被分配到恩平一家煤矿工作，主要从事地质勘探。梁国庆说，地质勘探工作也有危险，有一次，他在矿井下，因为太专注而没有听到地面同事的呼叫，同事误以为地下没人，便燃炮爆破，万幸他没有受伤。虽然工作危险，但梁国庆还是兢兢业业工作了20余年，从未有过一句抱怨。

如今，96岁的梁国庆双耳已经很难听清声音，但提起抗美援朝，他仍声音洪亮、眼神坚定，言语中尽是身为军人的自豪和荣光。



冯兆洪

战场上的伤痕 成为他的勋章

冯兆洪出生于1933年，广东恩平人。1951年，16岁的冯兆洪参加中国人民志愿军，参加抗美援朝战争。今年91岁的他，身上可以看到当年战争留下的伤痕。老战士严重耳背，但说起自己曾经的战斗岁月，依然精神抖擞。

冯兆洪入朝后参与的第一场战役是开城保卫战。作为一名步兵，他和战友们日以继夜地挖地堡，待敌人踏上这片土地时，他们又出其不意，从地堡里冲出来，发起进攻。他和战友们还成功击落敌军的飞机。说起这场战役，冯兆洪的脸上满是骄傲的神情：“英国的王牌军说我们这一批南方人‘好狠’，打起仗来跟不要命似的。”在这场战争中，冯兆洪所在连队最后只剩下二十多人。

上甘岭战役中，冯兆洪所在部队负责挖战壕，随后换防至板门店。板门店是抗美援朝战争中的谈判地点之一，冯兆洪所在部队的任务就是保护朝方的谈判代表。他说：“当时，敌军驻扎在帐篷里，我们只能住山上。一天夜晚，敌人派出两个排的兵力，以小组为单位，乘冲锋舟从海边向山坑洞发起偷袭，试图破坏和谈。我和战友在洞周围埋伏，冲锋号一响，我

们全都冲了上去，瞬间，炸响声、枪声此起彼伏。一个炸弹在我身旁爆炸，弹片飞过来，插入我的左大腿。不过，最终，我们取得胜利，为和谈争取了主动权。”冯兆洪摸着大腿回忆着这段往事。这个伤痕一直伴随着他往后的日子，也是他的一枚勋章。

在冯兆洪家的客厅里，一眼就能看到，靠近墙壁的矮木桌上，整整齐齐地摆放着不少纪念章和证书，有些证书由于年代久远，纸张已经泛黄斑驳。其中一张革命军人证明书，放在一个金边玻璃相框里，记载着70多年前冯兆洪为和平奋斗的历史。

《朝鲜停战协议》签订后，冯兆洪一直在北京驻防，1957年复员回到新会公社担任团委书记，1958年调至肇庆市有色金属有限公司工厂，直至退休。当被问到对年轻人的期待时，他说：“艰苦奋斗，不怕牺牲，不怕辛苦，为国家出力。”



吴福永

守护重要“生命线” 确保物资运输安全

吴福永生于1925年，是恩平人，如今已99岁高龄。他在1947年入伍，1948年加入中国共产党，1953年作为一名志愿军，参加了抗美援朝最后一战——金城反击战。

在参加抗美援朝战争前，吴福永是部队里的一名机枪手，射击技术精湛，还曾担任教员，专门向战士讲授射击技巧。“我当时训练打靶10发9中！”吴福永骄傲地说。因为技术过硬，他还被部队评为“特等射手”。在他的指导下，手下的新兵逐渐成长为能独当一面的优秀军人。

参加抗美援朝战争后，吴福永并没有在前线战斗，而是负责抢修公路。

公路作为连接前线与后方的重要“生命线”，其安全畅通对于取得战争的主动权至关重要。吴福永所在部队承担起抢修公路的重任，他们面对的是敌军炮弹持续不断的轰炸和破坏。

吴福永和战友面临着极端恶劣的战斗环境：敌机不断轰炸、夜间刺骨的寒风，以及随时可能发生的突袭。每一次抢修，都是在与死神博弈，都是对生命极限的挑战。

吴福永回忆，敌军轰炸时，他带领战友们及时撤退，轰炸结束后，他和战友们迅速投入抢修工作。“有时候，敌人还派出地面部队前来进犯，我们就跟他们打，多次击退敌人的进攻，保证公路畅通，确保我军部队和物资运输安全。”吴福永脸上不禁露出骄傲的神情。

1953年7月27日，抗美援朝战争宣告结束。如今，吴福永仍能清楚地记得并准确说出这一日期。

1955年，吴福永退伍回到家乡恩平，加入人民公社，之后又投入到建设社会主义新中国的大潮中。8年军旅生涯，吴福永立功10次，包括3次二等功，伴随他的还有无数的伤痕，右腿上的弹痕，是他军旅生涯的一个印记。

如今，吴福永依然保持着军人的风范，眼中依然闪烁着坚定和勇敢。



张品良

投笔从戎 奔赴前线

张品良，恩平人，出生于1935年。1953年，正在开平一中求学的张品良弃笔从戎，加入中国人民志愿军，支援朝鲜前线。后来，张品良听从组织命令，驻扎在辽宁省海城市。

1953年10月，张品良作为志愿军补充兵进入朝鲜的新义州地区。“当时，那里荒草丛生，没有一点人气，都不像是一座城市。”张品良说。部队被召回后，张品良回国，听从组织的命令驻扎在辽宁省海城市。

海城市距离朝鲜不到200公里，地理位置特殊。“一旦美军反悔，再打过来，我随时可以投入战斗。”说到这里，张品良的眼神坚定，声音也抬高了。

当时，张品良所在部队向辽宁省海城市第一初级中学借了一间教室，用于官兵学习。张品良的主要任务是学习测量计算坐标射程、方向，为炮火的精准打击提供关键

的数据。不仅如此，张品良所在部队还承担了辽宁省的地图测绘工作。张品良深知自己责任重大，严谨认真对待每一次的学习和实地测量，荣获一次三等功。

1958年3月，张品良复员后回到家乡恩平，加入恩平市牛江镇西坑水库的建设团队，将自己在部队中培养的严谨工作态度和专业的测量技能应用于实际工作，为恩平水库建设贡献力量。他四十年如一日，坚守岗位，直至退休。

退休后的张品良依然关注家乡的发展，常常鼓励年轻人“珍惜当下的生活，勇于担当，为祖国发展贡献自己的力量”。

恩平积极开展拥军活动 营造军民一家亲 浓厚氛围

军爱民，民拥军，军民鱼水情谊深。连日来，恩平市退役军人事务局做好统筹，推动各级各部门深入开展慰问等各项拥军活动，营造拥军优属、拥政爱民浓厚氛围，为推动恩平市经济社会高质量发展和国防建设贡献力量。

文/图 江门日报记者 吴健争

一系列慰问活动 把关怀送到心坎上

在恩平市退役军人事务局的带动下，恩平市广泛开展走访慰问活动，把关怀送到退役军人

的心坎上。恩平县、镇、村三级退役军人事务工作系统组织慰问组，走访慰问驻地部队官兵、复员军人、军队离退休老干部、烈军属、残疾军人、带病回乡退役军人和低保特困退役军人等，了解他们的生活需求，感谢他们为党和国家及国防事业作出的贡献。

团恩平市委、恩平市爱国拥军促进会和恩平市青年创业协会走访慰问武警官兵和消防指

战士。慰问团表示，将一如既往地发扬拥军光荣传统，以实际行动支持部队建设。

7月30日、31日，恩平市爱国拥军促进会、恩平市新的社会阶层人士联合会和“侨都星火”恩平市退役军人志愿服务队到退役军人家中，为他们圆梦“微心愿”，向他们送上节日的祝福。

一系列慰问活动，进一步加深了军政军民之间的鱼水情谊，提升军人军属的获得感、荣誉感和幸福感，充分营造“军爱民、民拥军，军民鱼水一家亲”的良好社会氛围。

一封慰问信 鼓励退役军人再立新功

连日来，恩平各级退役军人事务工作系统通过座谈会、上门走访和网络等形式，向广大优抚对象转发《中共恩平市委、市人民政府八一建军节慰问信》，感谢他们积极投身抢险救灾、乡村振兴、扶贫帮困、双拥共建和平安恩平建设等工作，鼓励退役军人始终坚守初心、保持本色、开

拓进取，在不同领域不同战线不同岗位上接续奋斗、再立新功。

恩平将一如既往地关心支持国防和军队现代化建设，全面提升优抚安置工作水平，加强军人军属荣誉激励和权益保障，做好退役军人服务保障工作，全力巩固和发展军政军民团结的大好局面。

一场音乐会 唱出军人豪迈

7月31日晚上，在锦江河畔的恩城街道鳌峰音乐俱乐部里灯火通明，这里正在举办庆祝建军节音乐会。音乐会的演出队伍由恩城街道鳌峰音乐俱乐部的人员及特邀嘉宾组成。该俱乐部的负责人颜业余今年80岁，也是一名退役老兵。

音乐会在大合唱《没有共产党就没有新中国》中拉开帷幕，小组唱、独唱、合奏、独奏、舞蹈、弹唱等轮番上场。退役军人吴建文带来独唱《在那桃花盛开的地方》，歌声嘹亮，演唱深情；本地音乐爱好者谭浓浓的萨克斯独奏《当兵的人》，呈现出军人的豪迈；颜业余的一首《告别军

营》，表达了退役军人对军营的依依不舍之情。现场还有《英雄赞歌》《军人本色》《我是一个兵》《晚风吹过哨塔》《军港之夜》等多首革命歌曲的演唱，高潮不断。

作为革命老区，恩平市有军爱民、民拥军的光荣传统。近年来，在军地合力共建下，恩平市退役军人事务系统全力做好拥军优属工作，强化退役军人权益保障，持续巩固和发展军民关系。同时，积极拓展社会化拥军工作，搭建社会化拥军平台，团结广大企事业单位、社会组织，在全社会广泛开展各类拥军优属活动，进一步营造军民一家亲的浓厚氛围。



音乐会让老兵们过了一个特别的建军节。

图说
我们的
价值观

富强
民主
文明
和谐
自由
平等
公正
法治
爱国
敬业
诚信
友善

肩挑勤与善 日子好如歌

中宣部宣教局 中国文明网

广东龙门 陈少元作